

4月28日 復活期第五主日（乙年）

若 15:1-8

那時候，耶穌對門徒說：「我是真葡萄樹，我父是園丁。凡在我身上不結果實的枝條，他便剪掉；凡結果實的，他就清理，使他結更多果實；你們因我對你們所講的話，已是清潔的了。你們住在我內，我也住在你們內。正如枝條如果不留在葡萄樹上，憑自己不能結果實；你們如果不住在我內，也一無所能。

「我是葡萄樹，你們是枝條；那住在我內，我也住在他內的，他就結許多果實；因為離開了我，你們什麼也不能作。誰若不住在我內，便彷彿枝條丟在外面，枯乾了，人便把它拾起來，投入火中焚燒。你們如果住在我內，而我的話也存在你們內，如此，你們願意什麼，求吧！必給你們成就。我父受光榮，即在於你們多結果實，如此，你們就成為我的門徒。」——上主的話。

反省

「我是真葡萄樹，我父是園丁」，顯示耶穌與天父彼此親密的關係。耶穌用真葡萄樹來預表自己，天父是栽培的園丁，而我們是葡萄樹的枝條。耶穌反覆強調：「你們住在我內，我也住在你們內」，因為跟葡萄樹和枝條一樣，枝條不能獨立存在，它需要依賴樹提供營養，才能發芽，開花結果。

要成為一棵會結果實的葡萄樹，屬靈生命必須扎根基督，在與天主建立親密的關係中，每日的祈禱必不可少，這樣才能使我們常在主內，他也常在我們內。一旦跟天主的關係疏離，就無法活出更新的生命，就像枝條不連於葡萄樹，會枯萎、死亡；同樣，離開天主，他的愛就會在我們內枯竭。所以，耶穌警告那些天主揀選的新以色列人——基督徒，假若不願意跟他常常有親密的連結，就會像枯乾的枝條被剪掉，投入火中焚燒。

基督徒必須連接於耶穌，他的枝條也必須經常被修剪，目的是使他多結果實。談到修剪，耶穌提到兩件事：不結果實的枝條必須「剪掉」，這代表生命中不好的、壞的除去後，我們的生命才能與耶穌更加連結。至於好的、結果實的枝條也需要「清理」，是為了使屬靈生命更健康成長，多結果實，因此，「清理」是無法避免的，並非可有可無的選擇。

實踐

信耶穌不能流於口號，而是生命的關係，就如植物的分枝跟主幹不容分離一樣。同樣，我們跟耶穌的關係也是生命的連結，必須與耶穌的生命有份，才有生命和活力。當然，這種連結關係，並非出於人的努力，而是天主的恩賜。我們要以天主的話清除

生命中妨礙結果實的因素。為常保持在耶穌內，讓我們的心思意念、行事為人都與天主看齊，讓天主在我們心中掌權，由他親自來引導我們。

是日金句

「孩子們，我們愛，不可只用言語，也不可只用口舌，而要用行動和事實。」（若一 3:18）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=3VcpAn5aha8>